一年级下《动物儿歌》第一课时教学设计

溧阳市西平小学   毛琦
教学目标：

1.认识“蜻”“蜓”等12个生字，会写“间、网、欢”3个字。

2.初步感知形声字的构字方法。

3.正确、流利地朗读课文，能体验小动物生活的情趣，初步感知儿歌是按“谁哪里干什么”的规律写的。   

教学重点：

1.运用形声字的构字方法识记生字。

    2.正确、流利地朗诵儿歌。

教学准备：

教学过程：
一、课前游戏，激发兴趣
小朋友们，在课前我们来做猜谜语游戏吧。课件出示谜语:①八只脚，抬面鼓，两把剪刀鼓前舞，生来横行又霸道，嘴里常把泡沫吐。（打一动物）②身小力不小，团结又勤劳，有时搬粮食，有时挖地道。（打一动物）   ③小飞虫，尾巴明，黑夜闪闪像盏灯，古代有人曾借用，刻苦读书当明灯。 （打一动物）

二、谈话导入，联系生活

师：同学们，刚刚我们猜了许多有关动物的谜语，那你最喜欢的小动物是什么呢？你为什么喜欢它？（指名2-3人说即可，不能停留在喜欢什么，要说说喜欢的原因，联系到动物的本领）今天老师也邀请了几位动物朋友来到我们的课堂上，不过他们藏到了一首儿歌里（板书课题：动物儿歌）让我们一起来读读课题吧。
三、初读儿歌，正音识字
1.师范读（现在我们比比看哪个小朋友听得最认真）

2.第一遍读，生自由读，要求读准字音，读通句子。指名读儿歌，相机正音。

3.第二遍读，请同学们找到儿歌中藏着的小动物，用圆圈画出来。

（1）指名说说你找到哪些小动物。（PPT先出示儿歌，圈画动物名称，指导学生做笔记，再单独出示动物名称和拼音）强调“蜻、蜓”是后鼻音，“蚓”是前鼻音，“蜘蛛”是翘舌音。
（2）拼音宝宝太调皮了，一眨眼就跑走了，现在你还能认出小动物的名字么？（去拼音认读）

（3）小朋友们有没有发现这些字相同的地方？（ 预设：都有虫字旁）

教师引导：是的，有虫字旁不一定是昆虫，但他们有一个共同的名字叫动物。你知道还有哪些带有虫字旁的生字吗？
（4）（课件出示“蜻”字）你还有什么发现吗？像这种一部分表示意思，一部分表示读音的字，我们叫它“形声字”。儿歌中你还能找到这样的字吗？（蜓、蜘蛛、蚯蚓等）

4.第三遍读，请同学们找找小动物们都在干什么，用“——”画出来。指名说。

四、朗读交流，学习儿歌

1.教师引导：你最喜欢哪种小动物呢？把他读给大家听听吧。指名分行朗读，学习内容，并随文识字。预设：
（1）课件出示：蜻蜓半空展翅飞。教师引导：蜻蜓是怎么飞的？学一学蜻蜓飞的样子。原来张开翅膀飞就是“展翅飞”，还有什么小动物也会展翅飞呢？我们一起边做动作边读这句话。（指名读、齐读）

（2）课件出示：蝴蝶花间捉迷藏。教师引导：小蝴蝶藏到哪里去了呀？老师这里有一个字谜，请大家猜猜看，阳光照到门里了。（间）“间”是什么结构的生字？它的偏旁是什么？我们写的时候要先写外再写内，先跟着老师来书空一遍。（师范写，生书空，然后书上描红一个，临写一个，提醒写字姿势）谁来说说看，你是怎么记住“迷”字的？你能给“迷”组个词吗？出示“藏”的古文字，指导“藏”字的读音是平舌音和后鼻音，范读、齐读。你们玩过捉迷藏的游戏吗？玩得时候心情怎么样？那蝴蝶玩捉迷藏开心吗？让我们像蝴蝶一样开心地读一读这句话。（指名读、齐读）
（3）课件出示：蚯蚓土里造宫殿。教师引导：蚯蚓的宫殿是造在哪里的？他们是一群生活在土里的朋友呀，他们的宫殿就是什么？（家）看起来怎么样？（很大）他们的宫殿越大，土地就越松软，农民伯伯越开心，他们真是农民伯伯的好帮手呀，让我们夸夸他们吧。（指名读、开火车读、齐读）
（4）课件出示：蚂蚁地上运食粮。引导：蚂蚁在地上忙些什么？（运食粮）看看书上的图，他们是怎么运的？（说话练习：他们有的——，有的——，还有的——。）学习“食粮”，你们有什么好方法记住这两个字吗？（都有“良”，换不同的偏旁，形声字。）蚂蚁勤劳又团结，让我们赞一赞他们。（女生读、男生读、齐读）
（5）课件出示：蝌蚪池中游得欢。教师引导：小蝌蚪长大以后变成什么？（青蛙）还记得我们学过的《小青蛙》吗？（PPT出示，回顾旧知），小青蛙是庄稼的守护者，我们更要保护他的小时候——小蝌蚪，瞧，他们在池中游得多欢乐呀，我们也来感受一下蝌蚪的快乐，全班齐读。

（6）课件出示：蜘蛛房前结网忙。指名朗读。课件出示网的象形字图片及文字演变，你们发现了什么？（网字外面的同字框就像是网的框架，里面的撇点就像是绳结。）你还知道什么网？（球网 渔网 上网）同学们比一比“间、网”两个字，发现了什么？（都是半包围结构，而且先写外再写内）学写“网”。师：你遇到困难的时候是怎么做的？是坚持还是放弃呢？指名说说。师：蜘蛛忙着结网，但有时候一阵大风吹来，他的网就会被损坏，但是他从不放弃，默默地坚持着，直到把网结得又大又结实，捕到很多苍蝇、蚊子。谁来学学小蜘蛛不放弃、坚持到底的样子？（指名读、齐读）

2.我们的生字和词语宝宝都藏到蚯蚓的宫殿去了，你们有信心找到他们吗？（集中回顾生字词语）
五、朗读韵文，积累语言

1.小朋友们很聪明，一点都没被老师难住，瞧，我们的魔法小棒出现了，我们来试试看按照这样的节奏读句子是不是更加优美些呢？ 男生读一句，女生读一句。（边拍手边读）

2.刚才大家在学习识字时都很认真，下面，老师要考察一下大家，我来问，你来答：

蜻蜓哪里展翅飞？

蝴蝶花间捉迷藏？

……

（边问边板贴）
3.教师引导：小朋友们，看看我们的板书，其实里面还藏着这首儿歌的写作方法呢！只要我们学会了这种方法，我们都可以当一当小诗人来写诗啦！下节课我们也来编一编动物儿歌吧。

 六、书写指导
教师：小动物们活动得很欢乐，今天小朋友们学得也很欢乐，下面我们就来学习这个欢字。学生说说书写时需要注意什么。师范写，生描红、临写。展示学生作品，点评，再次练写。（视时间而定，尽量留5分钟左右写字）

七、板书设计

            5.动物儿歌

       蜻蜓（图片）    半空    展翅飞

       蝴蝶（图片）    花间    捉迷藏
       蚯蚓（图片）    土里    造宫殿
蚂蚁（图片）     地上    运食粮
蝌蚪（图片）     池中    游得欢
蜘蛛（图片）     房前    结网忙
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